

习近平在中共中央政治局第三十五次集体学习时强调

# 坚定不移走中国特色社会主义法治道路 更好推进中国特色社会主义法治体系建设

上接A1版 维护人民权益、增进人民福祉落实到法治体系建设全过程。

习近平强调,要加强国家安全、科技创新、公共卫生、生物安全、生态文明、防范风险等重要领域立法,加强民生领域立法,努力健全国家治理急需、满足人民日益增长的美好生活需要必备的法律制度。要发挥依规治党对党和国家事业发展的政治保障作用,形成国家法律和党内法规相辅相成的格局。要抓住立法质量这个关键,深入推进科学立法、民主立法、依法立法,统筹推进立改废释纂,提高立法效率,增强立法系统性、整体性、协同性。各级立法机构和部门要遵循立法程序、严守立法权限,切实避免越权立法、重复立法、盲目立法,有效防止部门利益和地方保护主义影响。要健全法律面前人人平等保障机制,维护国家法制统

一、尊严、权威,一切违反宪法法律的行为都必须予以追究。各级党组织和领导干部都要旗帜鲜明支持司法机关依法独立行使职权,绝不容许利用职权干预司法、插手案件。

习近平指出,要深化法治领域改革,围绕让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义这个目标,深化司法体制改革,加快建设公正高效权威的社会主义司法制度。要健全社会公平正义法治保障制度,健全执法权、司法权、监察权运行机制,健全权力制约和监督体系。要加快构建系统完备、规范高效的执法司法制约监督体系,加强对立法权、执法权、监察权、司法权的监督,健全纪检监察机关、公安机关、检察机关、审判机关、司法行政机关各司其职,侦查权、检察权、审判权、执行权相

互制约的体制机制。要完善法治人才培养体系,加快发展律师、公证、司法鉴定、仲裁、调解等法律服务队伍,深化司法人员管理体制,着力建设一支忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律的社会主义法治工作队伍。要深化政法队伍教育整顿,继续依法打击执法司法领域腐败,推动扫黑除恶常态化。

习近平强调,要坚持统筹推进国内法治和涉外法治,加强涉外领域立法,推动我国法域外适用的法律体系建设。要把拓展执法司法合作纳入双边多边关系建设的重要议题,提升涉外执法司法效能,坚决维护国家主权、安全、发展利益。

习近平指出,要加强法治理论研究和宣传,加强中国特色社会主义法学学科体系和学术体系、话语体系建设。要把中国特色社会主义法治思想落实到各法学学

科的教材编写和教学工作中,努力培养造就更多具有坚定理想信念、强烈家国情怀、扎实法学根基的法治人才。要加强对律师队伍的政治引领,教育引导广大律师自觉遵守拥护中国共产党领导、拥护我国社会主义法治等从业基本要求,努力做党和人民满意的好律师。要把推进全民守法作为基础工程,推动各级领导干部带头尊法学法守法用法,引导广大群众自觉守法、遇事找法、解决问题靠法。要总结我国法治体系建设和法治实践的经验,阐发我国优秀传统文化,讲好中国法治故事。

习近平强调,各级党委要担负好主体责任,聚焦重大部署、重点任务、重点工作,加强组织领导,主动担当作为,力戒形式主义、官僚主义,各条战线各个部门要齐抓共管、压实责任、形成合力,提高工作法治化水平。

外交部:

## 日方应正视并深刻反省侵略历史

新华社北京12月7日电 针对近百名日本国会议员参拜靖国神社,外交部发言人赵立坚7日表示,中方对此坚决反对,日方应正视并深刻反省侵略历史,同军国主义划清界限,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,包括9名副部长级政府官员在内,日本跨党派国会议员团体“大家都来参拜靖国神社国会议员之会”99名议员7日集体参拜了靖国神社。中方对此有何评论?

赵立坚说,80年前的12月7日,日本偷袭珍珠港,发动太平洋战争。日本大批政要选择这一天高调参拜靖国神社,绝非偶然,恐怕是蓄意为之,刻意挑

衅。“靖国神社里面的战史陈列馆”“游就馆”宣称,珍珠港事件是当年美国阴谋将日本拉入战争的圈套,日本被逼无奈才发动“自卫战争”。日本政客在这个特殊的日子招摇过市,对靖国神社顶礼膜拜,究竟意图何为?

赵立坚表示,靖国神社是日本军国主义发动对外侵略战争的精神工具和象征,供奉有14名二战甲级战犯。日本政要参拜靖国神社,再次反映出日方对待自身侵略历史不思反省的错误态度,中方对此坚决反对。日方应恪守中日四个政治文件原则,正视并深刻反省侵略历史,同军国主义划清界限,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

新华社国家高端智库:

## 四个维度解码“全过程人民民主”

新华社北京12月7日电 新华社国家高端智库7日发表报告说,中国实践的“全过程人民民主”是落实人民民主的新形态,体现在民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督各个环节。“人、事、策、权”为理解全过程人民民主提供了四个维度。

这份面向全球发布的报告题为《全人类共同价值的追求与探索——民主自由人权的中国实践》。报告说,中国的“全过程人民民主”意味着人民广泛参与和管理国家和社会各项事务,这在四个关键问题上生动体现:

——“人是怎么选的?”报告说,中国的选人机制,以德行为先、德才兼备为标准,层层选拔和民主选举相结合。中国领导人的产生要经过一个政治台阶,层层选拔,出类拔萃,政绩卓著,经验丰富,才可能有效治理世界上人口最多的国家。

报告指出,绝大多数中国基层民意代表是直接选举产生的。从国家到乡镇的五级人大代表有262万多名,其中占比94%的县乡人大代表都是由选民一人一票直选产生。

——“事是怎么议的?”报告指出,中国的“全过程人民民主”强调公民参与到公共政策决策全过程,即在决策前、决策中与决策后都能参与,努力做到人民知情权、参与权、表达权、监督权全覆盖,在集思广益中找到最优方案。

报告以浙江温岭“民主恳谈会”、上

海长宁区“古北市民议事厅”、江西赣州“屋场夜话”、陕西西安长乐小区“‘2+4’末梢治理”等为例,指出中国各地创造出多种形式的基层协商民主,为实现善治发挥重要作用。

——“策是怎么定的?”报告认为,中国民主治理崇尚决策的科学性。中央尊重基层首创精神,把基层创造的好经验上升为国家改革决策;同时,国家重大改革举措出台前交给部分地区“先行先试”,取得经验再向全国推广。

报告举例说,有14亿多人口的中国近年医改取得明显进展,一个重要原因是推广了地方首创经验——“三明模式”。福建省三明市推行医药、医保、医疗三医联动改革,有效破解了“看病难、看病贵”难题。基于三明的做法,中国组建了国家医保局,推行集体采购实现药品和耗材大降价,百姓拍手称快。

——“权是怎么用的?”报告说,中国以党内监督、人大监督、民主监督、行政监督、司法监督、群众监督、舆论监督等一系列制度安排,依法设定权力、规范权力、制约权力、监督权力,把公权力关进制度的笼子。

报告指出,2012年以来,中共掀起力度空前的反腐风暴,打“老虎”无禁区,拍“苍蝇”不手软,猎“狐理”不止步,在制度上一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,有效遏制了腐败蔓延势头,确保人民赋予的权力用来为人民谋幸福。

人社部:

## 五方面政策支持乡村振兴 重点帮扶县发展

新华社北京12月7日电 人力资源和社会保障部7日公布《关于加强国家乡村振兴重点帮扶县人力资源社会保障帮扶工作的意见》,提出五方面21条政策措施,倾斜支持重点帮扶县巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴。

五方面倾斜政策包括:强化就业帮扶,促进持续增收;强化技能帮扶,实现技能提升;落实社保帮扶政策,兜牢基本生活底线;加大人才人事帮扶,增强内生发展能力;加强东西部人社协作,推动人才技能双向流动。

意见明确,“十四五”时期,保持重点帮扶县脱贫人口每年就业规模总体稳定,帮助有就业意愿的农村劳动力实现就业持续增收,实现脱贫家庭和防止返贫监测对象

家庭有培训需求的劳动力都有机会参加职业培训,有就读技工院校意愿的“两后生”都有机会接受技工教育;落实城乡居民基本养老保险缴费困难群体保费代缴政策,巩固基本养老保险应保尽保成果。

意见提出,实施倾斜职称评聘政策,指导重点帮扶县按照有关规定落实“定向评价、定向使用”的基层职称评聘制度,落实更加倾斜的工资政策,指导重点帮扶县完善事业单位乡镇工作补贴实施办法,加大倾斜力度;提升全科医生工资水平,促进基层医疗卫生队伍稳定;落实对到有关地区县以下事业单位工作的高校毕业生高定工资政策,引导人才向基层流动。

人社部会同国家乡村振兴局印发了上述意见。

## 神舟十二号航天员乘组天外归来首次公开亮相



12月7日,在北京航天城举行的见面会上,神舟十二号航天员汤洪波、聂海胜、刘伯明(从左至右)敬礼致敬。新华社记者 金立旺 摄

新华社北京12月7日电 中国航天员科研训练中心7日下午在北京航天城举行神舟十二号航天员乘组与记者见面会。

这是神舟十二号乘组返回后,首次与媒体和公众正式见面。

见面会上,中国人民解放军航天员大队大队长景海鹏介绍了乘组返回后恢复情况及后续打算。他介绍,乘组飞行正常返回后恢复期主要分为隔离恢复阶段、疗养恢复阶段、恢复观察阶段

三个阶段实施。截至目前,乘组已完成第二阶段工作。从整体来看,航天员情绪稳定、心理状态良好,体重稳定在飞行前水平,肌肉力量、耐力和运动心肺功能储备得到了进一步恢复,达到了预期效果。目前已全面转入恢复观察阶段。待恢复正常评估总结后,3名航天员将转入正常训练工作。

三次飞天的聂海胜,是我国首位太空驻留突破100天的航天员。“一心只为飞行,一生只为飞行。”他说,“我有幸

执行了3次载人飞行任务,也收获了很多的荣誉和成绩,每一次执行完任务,我都会告诉自己,不能让沉甸甸的成绩和荣誉停止自己的步伐,更不能因年龄的增长而放松了标准、放弃了追求,要把这些变成更大的动力和奋斗激情。”

刘伯明是我国第一个两次太空出舱的航天员。他说:“此次飞行任务中,我执行了两次出舱活动,通过天地协同配合,我们圆满完成了相关任务,我也更加近距离领略了太空的奇妙感受,应

该说,第一次出舱活动,兴奋和激动多一些,第二次更加从容和自信,我相信,浩瀚太空会留下更多中国人的身影和足迹。”

目前,3名航天员已经开始了技术上的恢复性训练。首次飞天的汤洪波在回答记者提问时说:“现在我还时常怀念那3个月的神奇旅行。我的初心使命就是飞天,我的飞天梦想依然继续,只要组织需要,我时刻准备再次为国出征太空。”

## 收购高峰,秋粮咋卖个好价钱

新华社北京12月7日电 12月7日,大雪。从南到北,稻谷、玉米、大豆,三大秋粮全面进入收购高峰。秋粮收购总体情况怎样?遭遇雨雪天气地区,如何做好烘干收储为农服务?中晚稻价格回落地区,最低收购价如何发挥托底作用?这是公众特别是粮农的关心事。

### 秋粮三大类: 价格总体形势咋样

秋粮,主要包括稻谷、玉米、大豆,从上市时间看,先是南方稻谷,然后是华北玉米,最后是东北的稻谷、玉米和大豆。

据国家粮食和物资储备局7日发布数据,9月中下旬以来,秋粮收购由南向北陆续展开,正全面进入高峰,进展总体顺利。截至12月5日,主产区各类粮食企业累计收购秋粮1310亿斤,与常年水平大体相当。

国家粮食和物资储备局粮食储备司司长秦玉云说,秋粮开秤以来收购价格总体较为平稳。由于稻谷市场供应充足,价格以稳为主。主产区中晚稻、粳稻收购均价每斤分别在1.33元、1.36元左右,与开秤价格基本持平。玉米收购均价每斤在1.27元左右,其中,华北在1.35元左右,东北在1.24元左右,均较开

秤价格略有上涨。

国产大豆走出独立行情,去年以来上涨较多,与进口大豆拉开更大价差,有利于农民增收和保护种植积极性。国产大豆开秤以来,收购价格小幅上涨,目前收购均价每斤在3.02元左右,比开秤价格上涨1毛钱左右。

收购进度方面,呈现“稻谷稍快、玉米略慢、大豆持平”特点。主产区累计收购中晚稻403亿斤、粳稻362亿斤,进度均快于去年;累计收购大豆23亿斤,与去年进度相当;累计收购玉米522亿斤,比去年略慢一些,但也达到近几年同期平均水平。

### 秋来多雨雪: 如何帮农民安全储粮

近一段时间以来,东北多次发生大范围降雪,对粮食购销活动产生一定影响。各地积极应对近期雨雪天气影响,采取一系列针对性措施,帮助农民做好安全储粮。

河北印发防霉变指引,引导农民采取多种形式通风干燥、降温降水;内蒙古号召农民雪停即晒,印发指南指导农民安全保粮;辽宁印发紧急通知,深入一线对粮食收购及质量情况进行摸底;

吉林组织技术人员入村入户,帮助农户清雪通风,对安全隐患大的乡镇村屯实施点对点包保。

针对部分地区持续降水,极易造成粮食发霉变质等迫切问题,中粮集团采取帮扶措施,尤其对不具备存放粮食条件的农户,提供有针对性和收购方案,积极协调周边烘干塔对回收粮源进行直接烘干入库,确保粮食质量安全,帮助农户减少损失。

依托“粮食银行”并向农户提供“代烘干、代保管”服务,中粮将农民“存粮在家”变为“存粮到库”模式,既有效减少了粮食损失,每公顷还可帮助农户增收1500元以上。

### 确保粮农利益: 政策性收购托底

随着中晚稻上市量逐步增加,部分地区价格回落至最低收购价水平以下。目前6个省份启动了中晚稻托市收购,有效发挥了政策托底作用。今年稻谷最低收购价格水平为中晚稻每斤1.28元、粳稻每斤1.3元。

秦玉云说,有关部门先后批复同意安徽、江西、河南、湖北、湖南、黑龙江等6省启动中晚稻托市收购,各省共确定

第一批收购点1100多个。中晚稻托市收购主要集中在安徽,粳稻收购全部在黑龙江,为更好地满足农民售粮需要,近期两省又增加了第二批收购点共106个。

中储粮集团公司7日提供数据显示,截至12月5日,累计完成中晚稻最低收购价收购4536万吨,同比增加400多万吨,其中收购中晚稻1255万吨、收购粳稻3281万吨,较好发挥了政策托底作用,保护了种粮农民利益。

中储粮还大力推广运用“惠三农”综合服务平台,农民可以通过手机提前预约,减少排队聚集,方便售粮。今年以来,通过“惠三农”预约售粮的车辆数达到49.35万辆,售粮总量达到1688.6万吨,做到了数据多跑路、农民少跑腿、快售粮。

做好粮食产后服务,对减损增收至关重要。在国家粮食和物资储备局指导下,秋粮上市以来,山东280家产后服务中心帮助农户清理烘干粮食100多亿斤,节粮减损4亿斤;四川353家产后服务中心清理烘干粮食20多亿斤,节粮减损1.4亿斤;江西326家产后服务中心覆盖近1400个乡镇、530万户,预计带动农民增收超过3亿元。

## 我国高校思政课教师总数超过12.7万人

新华社北京12月7日电 记者从教育部了解到,自2016年12月全国高校思想政治工作会议召开以来,全国思政课教师数量大幅增加,至今年11月底,登记在库的高校思政课专兼职教师超过12.7万人,其中专职教师超过9.1万人。

教育部7日召开新闻发布会介绍,高学历、年轻化已成为思政课教师队伍发展新状态。与2016年相比,全国思政课教师总数增加6万人,其中专职教师增加4.5万人。9万多名专职思政课教师中,49岁以下教师占77.7%,拥有研究生以上学

历的占72.9%,具有高级职称的占35%。2021年,思政课专任教师中拥有博士学位的有17866人,比2016年增加8486人。

教育部思想政治工作司司长魏士强表示,5年来,高校思想政治工作取得了显著成效。广大学生的爱党爱国爱社会主义思想基础更加巩固,听党话跟党走决心更加坚定,制度自信进一步增强。下一步,教育部将推出并全面实施时代新人培育工程,继续进一步推广“一站式”学生社区综合管理模式创新,扩大试点范围,2023年力争实现全覆盖。

### 炎陵高新技术产业开发区调 扩区规划环境影响评价公示

环评报告书征求意见稿网络链接: [http://www.mee.gov.cn/xxgk/2018/xxgk01/201810/t20181024\\_665329.html](http://www.mee.gov.cn/xxgk/2018/xxgk01/201810/t20181024_665329.html)

征求意见稿范围:评价范围内个人和单位。查阅报告及提出意见方式:可致电或发邮件给建设单位。接收时间:公示发布起十个工作日内。建设单位:炎陵高新区管委会。联系人:刘方成,联系电话:13574246839。

### 炎帝春茶 鄱峰牌菇、笋 进驻: 扶贫832平台

炎帝春茶 鄱峰牌菇、笋 进驻: 扶贫832平台

发货点:天元区青山寨四件宝特产店 (政府采购网)

电话:18873386108 何先生



# 盛康·国际颐养苑

## 28年专注养老托残 班车接送实地考察

地址: 株洲市芦淞区枫溪街道曲尺村

联系电话: 28838888 28838999

本案由株洲日报社纸媒运营部独家设计、策划。执行人: 唐先生13873328648 (微信同号)